



五星“小阵地” 释放发展大能量

本报记者 廖凌云 摄影报道

管辖面积33.5平方公里,下辖8个村、5个社区和1个工业园区,在册经营主体2000多户,其中企业771家、个体工商户1925户,辖区内有特种设备使用单位52户,学校食堂经营户9户……这就是大通区市场监督管理局九龙岗市场监督管理所的“一亩三分地”。

阵地虽小,能量巨大。作为市场监督管理的“前沿阵地”,九龙岗市场监管所争当“领头羊”,争创“五星所”,成功打造了全市标杆。在国家市场监管总局印发的《关于五星市场监督管理所评定结果的通报》,公布首批“五星市场监督管理所”名单,凤台县市场监督管理局新集市场监督管理所和九龙岗市场监督管理所位列其中。

五星市场监管所是国家市场监管总局为贯彻落实党中央、国务院关于推进基层治理体系和治理能力现代化建设的决策部署,在全国开展市场监管所标准化规范化建设,实行市场监管所等级评定的最高等级。评定指标包括履职绩效、党建引领、内部管理、队伍建设、基础保障等5个方面内容,涵盖了市场监管所建设的全领域、各方面,保障市场监管所软硬件建设协同推动、共同提高。

12月9日上午8时许,当淮河早报、淮南网记者走进九龙岗市场监管所时,映入眼帘的便是统一的标识标志,院内两侧的上墙制度统一规范,市场监督管理形象突出。食品经营许可证办理流程图、公司设立登记办理流程图、个体户智能登记操作流程……让人一目了然。走进办公楼,左手边就是服务大厅,所里把市场监管需要的各种材料清单和示范文本集印成册,让群众及企业办事更舒心,业务流程更顺畅。有的业务并不在基层所办理,九龙岗市场监管所却提供“帮办”服务,群众和企业需要什么,他们全程指导、帮办代办,让群众不跑远路。采访当天,个体户杨洪勤来咨询如何办理商标,九龙岗市场监管所所长程旭向她详细介绍了办理流程,并告知材料准备好后,所里可以帮办。“那太好了!太省心了!”杨洪勤夸赞道,“每次需要什么业务,他们都很热情,办事速度也快。”

“零借口、零拖延、零差错、零扯皮、零事故”坚持5个零,是九龙岗市场监管所自创的市场监管团队的“559”工作法的内容之一。辖区经营户众多,对于仅有7名监管干部的九龙岗市场监管所来说,做好市场监管工作的同时,如何更好的服务好区域经济发展,是推进标准化规范化建设的“必答题”。

九龙岗市场监管所依托“小个专”党建工作指导站,将党建工作融入服务企业全过程。走访调研企业,推动惠企政策“直达快享”;对企业进行一对一“把脉问诊”,及时了解所服务的企业在生产经营中遇到的问题和需要协调解决的事项,制定个性化帮扶措施,对企业诉求能解决的即刻就办,不能解决的及时与相关职能部门联系帮助协调解决,实现企业“破颈”发展。常态化开展个体户纾困走访,帮助个体户纾困解难,得到了辖区经营主体的一致好评,为当地经济社会发展保驾护航。

淮河早报、淮南网记者了解到,目前,市市场监督管理局已完成全市71个市场监管所标准化规范化建设工作。下一步,该局将充分发挥五星市场监管所的引领示范带动作用,引导基层市场监督管理部门对标先进、学习先进,真抓实干、奋勇争先,着力建设一支政治坚定、能力过硬、公正严明、人民满意的市场监督管理所干部队伍。目前,省市场监管局四星市场监管所评定工作已近尾声,我市正在有序开展三星市场监管所评定工作。



本报记者 李严 见习记者 查嘉琪 摄影报道

绘就「火焰蓝」 他用奉献



他,带队先后4次在全市消防大比武中荣获第二名;他,参与指挥各种灭火、抢险、社会救助800余次,救助遇险遇难群众100余人;他,经过刻苦学习,从一名连设计图纸都看不懂的小白,成长为淮南市消防救援支队的一名防火业务骨干。他是谁?他就是——第八届淮南市道德模范提名奖获得者汪洋。

“当干部,就是要以身作则!”汪洋是这样想的,也是这么做的。2010年7月,汪洋从淮南师范学院毕业,到毛集消防中队担任副指导员。由于刚刚从学校毕业,非常不适应消防高强度训练,在攀登挂钩梯、绳索爬绳等项目中,他经常不合格。为了不拖队伍后腿,他每天早起半个小时,并利用周末等休息时间进行刻苦训练,一年后各个项目成绩均达到了合格标准。每次训练他都以身作则,激发了中队全体指战员的工作热情,提高了队伍的凝聚力、战斗力,其所在的毛集消防中队多次获评全市先进,先后4次在全支队消防大比武中荣获第二名。

“当时没有想那么多,只想着要立即把险情处理掉。”灭火救灾是消防指战员的职责,这个职责同时伴随着生死考验。2012年2月2日,一辆满载汽油的油罐车行驶到滁新高速毛集道口往合肥方向匝道口处发生侧翻,驾驶员当场死亡,汽油发生泄露,情况十分危急。接到报警后,汪洋带领中队指战员迅速赶到现场,现场气味浓烈,四周车来车往,面对险情,汪洋没有退缩,在没有可燃气体探测仪的情况下,冒着生命危险,先后三次深入现场进行侦察,确定现场不会发生爆炸的情况下,带领指战员组织水枪不停地稀释汽油,并扩大警戒范围,最终利用倒罐方法把泄露油罐车残余汽油转移,成功处置了这起油罐车泄露事故。

在毛集消防中队工作期间,汪洋参与指挥、扑救各类灭火、抢险、社会救助800余次,救助遇险遇难群众100余人。

“我相信通过努力,业务小白也可以成长成防火骨干!”调整到防火条线工作后,汪洋继续发挥着不服输的精神。

2015年,汪洋调整到防火条线工作,因防火业务知识短缺,他开始翻阅相关消防技术标准,查阅各种法律法规,以不断提升自身水平。常常是别人都下班了,他还在努力汲取着各种知识。周末是难得的休息时间,汪洋却带着图纸去全市各处请教专业老师,解答自己遇到的防火业务难题。经过努力,他考取了安徽理工大学研究生工业与工程管理专业,并通过了国家一级消防注册工程师考试,历任工作辖区未发生较大及以上火灾事故。汪洋还参与了《淮南市消防安全责任制实施办法》《淮南市消防安全管理规定》等规章编制,多次参加省总队、市支队的执法检查、政治巡查、火灾事故调查等任务。

“把经验教训总结一下,变为警醒教育更会引起人们的重视。”每次出警,汪洋都要总结经验教训,并借此向群众进行消防宣传。2023年11月,大通区某小区一辆放置在过道的电动自行车着火,火势较大,整个楼道都熏黑了,所幸扑救及时未造成人员伤亡。在调查完事故后,汪洋发现这个小区楼道停放电动车现象依旧存在,便把小区物业请到现场,让他们借着此次火灾“以案说法”,开展消防宣传。

工作以来,汪洋先后荣立个人三等功1次,被省消防救援总队表彰为全省优秀干部2次,2019年获颁团省委“争做新时代向上向善好青年”提名奖,2020年被评为“淮南好人”,2023年获颁第八届淮南市道德模范提名奖。